

# 情報風雲人物

**戴笠不為人知的秘密**

● 徐文衍

## 身世之謎至今未解

我在《中外雜誌》四二五期刊出「戴

笠奇聞奇事」後，早年軍統同事說：你在「甲室」（戴公館代號）多年，可寫一些「老闆」（戴笠）日常生活習性、處事風格等瑣事，讓社會大眾對戴笠到底有那些事與眾不同，有所瞭解，也算對老長官的一種回報。

坊間有些書指戴笠不姓戴？事因乃祖戴順旺早年曾領養一螟蛉子，取名戴冠英號士富，左鄰右舍鮮知其來歷，長大後遊手好閒，不事生計，婚後生下戴笠六年後便去世。戴笠七歲那年，其玩伴調侃他不姓戴？他便回家問母親：我到底姓什麼？他母親摑了戴笠一記耳光說：以後不許問此事。這位中國情報工作創始人、情報制

度建立者，什麼秘密資料都能弄得到，唯對自己身世之謎，束手無策，寧非奇聞？

## 改名戴笠時來運轉

譜名戴春風的戴笠一直混到三十三歲

，尚未「春風得意」，自認是土裡土氣的名字使然，決心改名。旋讀《太平御覽》

四〇六卷風土志中有「你乘車來、我戴笠行，為時約十分鐘。當年消腫良藥一兩黃金一針的『匹尼西林』不知打了多少針也

治不好。他白天忙於工作只好攤在手帕裡，每天須數十塊才能沒事，所以要雇洗衣工專司洗滌，這位洗帕工何榮義後來和他

同機罹難。另外敢給戴笠洗鼻腔的；還有露後，才使《戴笠年譜》中年齡差三年的

夫人）、科長郭斌、股長陳煥文、侍從賈

助夫之才，上海警備司令楊虎之妻。也是

金南及電影明星徐來。所以徐來經常隨他出遠門主要原因也在此。戴笠每次去上海

情報幹員劉戈青的乾媽。劉以「楊家姆媽

，一定與王魯翹夜宿金神父路徐來家中。

「呼之。後與楊虎離婚，也未與戴笠結婚，讓劉戈青在稱謂上覺得很尷尬，陳華看出端倪，便對劉說：以後叫我「陳先生」好了。以致連杜月笙也喊她陳先生，戴笠更以「我的陳先生」呼之。名女人喜歡別人稱她為「先生」，陳華是否為始作俑者？待考。

唐生智捉拿江漢清

戴笠在黃埔軍校六期入伍訓練期間，便已發揮搞情報的長才，把學生隊中共黨的活躍分子、活動狀況，按日編成資料彙報隊長胡靖安，再轉報校本部而受到重視。畢業後不久便以北伐軍總司令部上尉參謀名義，化名江漢清，潛赴中原蒐集軍情。為當地的軍閥唐生智發現，懸賞十萬大洋，下令河南信陽軍警查緝處捉拿江漢清，令戴笠頗納悶。他發現查緝處長周偉龍是他軍校同學，仍持「東方白」名片求見，見面時，戴笠開門見山說：「我就是江漢清，特來為學長提供賞金的。」旋即關室密談。戴乘機剖陳國內大局，並說明只有追隨校長救國救民才是正理的大道理，令周折服，當午設宴款待，並對陪客說：這是我的好友路過這裡，特為洗塵。飯後

親自送戴笠乘火車南下而瞞過眾人。不久周也辭職脫離唐生智，到南京找戴笠獻身情報工作，當了戴的部下，這件事說來輕鬆，做起來卻非易事，足證戴笠遇事冷靜、勇敢、機智、縝密，還有超強的說服力，所以他能建事功，絕非偶然。這也是戴笠未接受六期入伍訓練主因，事後經蔣校長特准列入黃埔軍校六期畢業生名冊，戴每以此為榮，向別人誇耀。

特務處長平步青雲

周也辭職脫離唐生智，到南京找戴笠獻身情報工作，當了戴的部下，這件事說來輕鬆，做起來卻非易事，足證戴笠遇事冷靜、勇敢、機智、縝密，還有超強的說服力，所以他能建事功，絕非偶然。這也是戴笠未接受六期入伍訓練主因，事後經蔣校長特准列入黃埔軍校六期畢業生名冊，戴每以此為榮，向別人誇耀。

## 特務處長平步青雲

一九三二年四月一日，軍事委員會復興社成立「軍事委員會調查統計局特務處」，蔣中正委員長特命戴笠為首任處長，當時一度引起爭議，有人認為戴笠官位太低、資歷不足。但蔣力排眾議，不為所動。這是戴笠從軍後六年的事，可謂平步青雲，也開啟了軍統歷史的新頁。戴笠在特務處成立大會上說：「從今天起我這個頭便拎在手裡了；成功了敵人殺，不成功領袖殺，僥倖能積勞病故，於願足矣！」可是他沒有料中，是搭飛機因霧撞山失事而被活活燒死。我曾親見其遺骸燒焦的慘狀，後來經盛殮以楠木棺材，葬於南京中華門外之靈谷寺附近。大陸解放後，中共又

自認命盤五行缺水

將其墓穴炸毀，旋又修復，何以如此令人費解。戴笠殯葬時，隨從人員為他服喪守靈，跟他最久的侍從賈金南說：「特務處撤退到武漢不久，傳聞漢口有個『人之初』命相館很靈。我便與戴善斌拿老闆（戴笠）的八字『甲午、己巳、癸酉、辛酉』去算命。館主說一週後來拿批命單，屆時拿來一看只有：『一人之下，萬人之上，將厄於火』十二個字。」賈金南說他不懂「厄」字意義，經請教館主後，始知不吉利，相約從此不提曾為老闆算命的事。證諸後來的事實，莫非是天命註定？戴笠是個很迷信的人，自認五行缺水，為了改運，把原名改成戴笠號雨農，連化名也是如：江漢清、涂清波、洪森、金水等。然而逃不過「火劫」？後來我們發現他有兩個不帶水的化名，莫非因而破了功？一個是「何永年」是去河內制裁汪精衛的護照化名，一個是「余儂」化名，專用於女友者。

自身安全設計週詳

## 自身安全設計週詳

，鴻運奇佳，所以他的女友陳華對戴笠說：「從現在起你是天字第一號特務頭子，要好好保重喲！」因之他對自身安全便有所構思與作為：

行的方面：戴笠乘坐汽車每與司機同排，背側靠車門框，帽沿低垂，視向司機前方，座車行進時如遇紅燈儘量設法順轉，以不停車為原則。兩個警衛坐在後座，三人同時上下車，外界弄不清誰是主人，誰是侍從。戴笠有部轎車，前後懸掛的車牌是可以四面翻轉的，所以各有四個不同車號，專走長途的，妙的是他並不常坐，卻坐在十輪卡車上與司機同座。司機何阿毛有個習慣，上路前須喝二、三兩白乾才開得更穩。戴笠知道後每次上車就會刻意的問：「阿毛你喝了沒有？」如果答還沒有！戴笠會說：我等你。並對隨從陳煥文說：「酒由你供給。」讓阿毛很感動，到處張揚。

住的方面：抗戰時戴笠在重慶的住所是北區曾家岩二十五號（上清寺附近）係傍嘉陵江岸坡而築的一幢三層樓房，相當隱敝，站在馬路上只看到屋頂，大門從未開過，一律走側門直下二樓，通過警衛走廊直達戴笠居室，前進為客廳兼餐廳、側密秘的知人為不笠戴

進即辦公室。臥室、洗澡間，對面為胡宗南及胡靖安的客房。這便是戴笠家居生活的天地。

### 髮妻亡故女友如雲

我知道名字的就有十多個人。何以她們願意近似公開的委身戴笠？顯然對他的權勢而有所期待？但戴笠有個原則：女友未來之前，一定把公文片紙不留的送出辦公室，也絕不留女友過夜，午夜一到兩人喝完稀飯就分手。他談情說愛視同休閒，說來乏味！

### 對王魯翹特別賞識

全，確實是縝密又週到的。——飲食方面：戴笠從不接受別人邀宴，相反的他一定請對方去他家午餐。所以通常中午多有一桌客人。菜很簡單，一律六大碗（認為少了不夠吃）一湯，及一盤大蒜泥白切肉，要一齊上完才入席，酒通常用茅台或白蘭地。外出期間不是于鈞群拿給他的白開水；戴笠不會喝的。

先後為戴笠擔任隨從警衛的有二十多個人。他獨對王魯翹特別賞識。王魯翹摸準了戴笠心理，常常寫報告借錢，主計主任徐人驥特地對戴說：「王魯翹的借支，薪水一輩子扣不完，以後少批。」戴說：那整幢房子連戴笠共住了二十五人。院子裡另有：武裝、便衣崗哨各一，全天候戒備。有一次戴笠奉命赴河南開封，秘捕山東省主席韓復榘時，過程艱鉅驚險，為了坐鎮指揮，當夜他宿在于鈞群老家附近某農友家中。次晨當地負責人楊蔚、楊清植問：「戴先生你昨晚住那裡？可把我們兩人哈大笑並搥了王魯翹一拳。王魯翹笑了，給急壞了！」戴笑而不答。及看到從不跟他出門的于鈞群站在戴笠身邊，兩楊才恍然大悟。對於鈞群說：「老闆對自身的安

汪逆精衛，在河內繫獄四年後，回國被

派任為天津軍警稽查處督察長，戴笠去華北視察時又召王魯翹去擔任隨扈警衛，足證他們情誼非常深厚。

### 心腹處長沈醉其人

談戴笠身邊瑣事，必須提到沈醉。這位滿臉豆花的湖南人，二十出頭便為戴笠完成很多重要任務，而被倚為心腹，二十八歲便當上了少將總務處長。一九四九年夏他原已脫困到昆明機場候機飛台，遽料龍雲突變，將候機客悉數扣留送給中共作獻禮。中共刻意押送沈醉到重慶郊區磁器口楊家山昔日軍統基地之「白公館」勞改。所謂「白公館」因建築為白色而得名，係軍統的政治犯監獄，由沈醉一手督造，也讓他來嘗嘗滋味。沈醉在「白公館」勞改十年，寫了很多書如：《戰犯管理所見聞》、《軍統內幕》、《戴笠其人》、《我的特務生涯》。書中對軍統及戴笠有許多污穢及捏造的故事。我是軍統的一員又在戴笠身邊九年，很多事太清楚了，所以讀完很生氣，寫了近八千字駁斥文，透過他在台親人轉送給他，直到沈去世，都沒有接到回應。

戴笠本兼各職不可勝數，公秘皆有。

這些單位歸他直接掌握的，人數最多時達二十萬人。其統御術是「秘密督察制」，與公開的督察制明秘一體並行。不過秘密任期只有半個月，即所謂「旬督察」，由各該單位成員輪流擔任，任期內必須要有好或不好的報告。所以戴笠很重視秘密督察報告。督察主任劉培初是個硬漢，敢罵人又敢辦人，戴笠很支持他。就救亡圖存大業而言，戴笠對國家貢獻厥功至偉的。

大小事功不可勝數，有的永遠無法公諸於世。不過有兩件很明顯的事功是：他所率領地下工作夥伴，在淪陷區誅除了許多大漢奸、偽組織、日軍、日諜，使日軍「三月亡華」的美夢幻滅。上海陷敵不久，他立即乘機與杜月笙合作，在上海搶購棉紗一萬件（每件兩公噸），護送至西安轉置田產，故而身後蕭條。更不為親人安插任何公私職務，只知忠心耿耿的盡粹國事，因而獲得忠臣、孝子、廉吏、英雄的令名。他也是中國情報工作創始人，情報機構與制度建立者。在敵人及壞人心目中他也也有「殺手」「惡魔」的封號，被所謂「七君子」之一的章士釗喻為「譽滿天下謗滿天下」之近代國史上的奇人，他的許多事跡，更被人神乎其神的傳說著。

戴笠權傾一時，但從不以權謀私，不重慶供軍需民用，穩定物價，他既不居功也不張揚。

### 譽滿天下謗滿天下

